

Focus

社保、QFII 和券商首季赚钱门道大揭秘

一季度沪深市场出现深幅回调,上证综指和深证成指的季度跌幅高达34%和24.85%。在市场一片风声鹤唳中,各类机构的增仓减仓动作无不吸引着投资者的眼球。且不说公募基金“乾坤大挪移”般的大调仓,就以社保、QFII以及券商集合理财三类机构的首季持仓情况来看,不同风格已经彰显。由于目前市场广度和深度较以前不可同日而语,因此,不同的投资理念和操作手法都存在获利的可能,但前提是,这个市场不能走熊。

社保 择“时”高手开始增仓

◎本报记者 许少业

社保基金掌握着众多人的养老命运,因此其投资的一举一动更受世人关注。在许多人的眼中,社保基金就是“稳健”的代名词,事实上,社保基金在几个季度的运作,不仅充分显示了稳健的一面,同时也透露出灵活的一面。

统计数据显示,社保基金出现在上市公司2007年中报前十大流通股的总市值约为330.47亿元,出现在去年三季报的总市值大约为294.28亿元。而截至2007年年底,社保基金持有的上市公司总市值仅约为181.78亿元。这也意味着去年四季度社保基金减仓了100多亿元。

来自4月11日全国社保基金理事会第三届理事大会的消息称,2007年全国社保基金已实现收益1084亿元,已实现收益率38.9%,这样的成绩虽然并不十分出彩,但其以“逐季减仓”的操作锁定了大部分利润直至成功“逃顶”,也算得上是择“时”的高手。

从今年一季报的情况看,社保基金有一定的增仓。统计显示,截至今年一季度末,社保基金出现在109家公司前10大非限售股股东中,累计持有市值接近120亿元,持仓市值较上年末增加40多亿元。

从持有股数来看,社保基金持有股数前10名股票为名流置业、山东高速、

中国石化、建投能源、隧道股份、特变电工、广深铁路、中科三环、粤电力、上海汽车。其中,社保106组合较为抢眼,其持仓分别占据中科三环、隧道股份的无限售条件股东榜首;山东高速也是社保106组合在一季度大量新进的股票,持仓量高达2500万股。此外,山东高速也是社保基金“扎堆”的个股,除社保106组合以外,社保102组合和社保103组合也分别持有2347.92万股和1435万股。

值得指出的是,社保106组合一季度新进较大仓位的个股还包括:深高速(851.03万股)、中海油服(699.98万股)、世茂股份(650.21万股)。其他社保组合也分别有建仓行为,如社保101组合新进百联股份1043.14万股,社保108组合新进一汽轿车1003.19万股,社保103组合新进上海汽车1400万股、北京银行747万股,社保109组合新进华发股份1536.66万股,社保110组合新进南京医药610万股,社保104组合新进金龙汽车599.62万股。从上述社保基金新进的品种可以发现,高速公路、汽车、房地产、医药、商业成为社保基金严重的“香饽饽”。

从减仓的品种看,社保基金一季度减仓的主要是钢铁、造纸、电力、航空等品种,如南钢股份、银鸽投资、粤电力、特变电工、国投电力、太原重工、上海航空等品种都遭遇社保基金不同程度的减仓。

QFII 投资渐趋精细化

◎本报记者 周宏

在中国A股市场耕耘4年多来,QFII的投资规模已经由“大”入“小”,逐渐进入精细化投资的时代。

来自对上市公司一季报十大股东的统计显示,QFII在一季度中增持的主要是二线的中小盘股,抛售的亦是中盘股。截至3月31日,QFII担当主要流通股股东的上市公司,基本成为了一个中小盘股组合。这显示了QFII机构对于A股上市公司价值把握的能力增强。”一些业内机构表示。

不知什么时候开始,以大盘指数股为主要投资对象的海外投资机构,逐渐开始了由下至上挖掘公司、中长期持有的过程。根据有关统计,截至3月31日,单个QFII持有的A股上市公司股数前五名的是:北京银行、兴业银行、美的电气、白云机场和同仁堂。而持有的主要机构分别是荷兰商业银行、恒生银行、摩根士丹利、瑞士银行、瑞士信贷(香港)、值得注意的,投资最集中的机构也有以往瑞士银行和摩根士丹利转变为荷兰商业银行等公司。

美的电气依然是本季度统计中,QFII交叉持有最为密集的个股。摩根士丹利、瑞士信贷(香港)、耶鲁大学、比尔

及梅林达-盖茨基金会、瑞士银行合计持有该公司1.36亿股以上,持有流通股的比例高达15%。上述5家机构的持有规模全部进入行业前15名。

有趣的是,上述5家机构在1季度基本没有对美的电器进行操作。所持股份基本处于“锁仓”状态。

当季度QFII增持最厉害的股票应该出乎广大投资者的意料。统计显示,1季度QFII增持股份数最多的5个股票是,北海港、鲁北化工、酒鬼酒、福田汽车、沈阳机床。机构持仓比例高达225%~32%。

其中,欧系投资机构占据了增仓机构的主要比例。包括荷兰商业银行、巴黎银行、荷兰商业银行、瑞士信贷(香港)和摩根士丹利。

而减仓的机构则分布更为广泛。包括荷兰商业银行、淡马锡富敦投资、美林国际、美林国际、富通银行等等。上述机构减持的主要股票为深天马A、巨轮股份、东方传动、华联股份、江钻股份。其中,江钻股份因为实际实施的资产注入行动,远低于市场预期而成为A股市场在3月份的著名“地雷股”——一个月跌幅超过40%。该股也成为本统计中,1季度遭遇QFII减持最猛烈的个股。主要持有机构富通银行的持有股数从470万下降到52万。

集合理财 明显减仓金融股

◎本报记者 许少业

今年一季度,伴随着股市的剧烈调整,多数集合理财产品大幅降低仓位。券商披露的一季度集合理财资产管理报告显示,截至一季度末,券商集合理财前十大重仓持股总市值达117亿元,比去年年底的221亿元减少了47%,这也说明了,大部分券商集合理财产品在市场大跌之前已经提前减仓动作。

受股市单边下调拖累,券商集合理财产品的一季报显示,其净值几乎全面亏损。不过,与公募基金相比,券商集合理财产品因为“船小好调头”,还是表现出明显的抗跌性。统计数据显示,今年一季度,券商集合理财产品平均收益率为-10.15%。而国内所有271只可投资二级市场股票的基金加权平均跌幅达20.09%,跌幅少于10%的基金仅有9只。

金融股遭普遍减仓,成为当季集合理财产品最鲜明的特点。去年四季度,集合理财产品曾扎堆金融股。北京银行、工商银行、华夏银行、建设银行、浦发银行、招商银行、中国平安、中国人寿、中信证券等

银行保险股,均频频现身券商集合理财前十大重仓股的名单中。而在今年一季度券商披露的集合理财的十大重仓股名单中,建设银行、中信证券消失得无影无踪;北京银行出现的频率也仅为一次;中国太保、工商银行、中国平安、中国人寿、华夏银行等金融股出现的频率均大幅下降。

从上市公司的季报上看,一季度末集合理财产品持有股数较多的个股分别为:复星医药、东百集团、中鼎股份、新疆天业、广州国光、雅戈尔、华星化工、华东医药、天士力、水井坊、六国化工、大冶特钢、亿阳信通等。从行业属性上看,医药、化工、消费品、农产品等行业成为集合理财产品“掘金”的重点所在。

从一季度增仓或新进的品种看,主要有:中信理财2号新进广州国光561.21万股,新进九龙山260万股,同时增仓复星医药;中信股债双赢新进雅戈尔549.08万股;华泰紫金3号新进中鼎股份308.38万股,新进东百集团688.01万股;广发3号新进长江精工203.01万股;国信理财“价值增长”新进华东医药486.23万股,新进水井坊453.57万股。

关注央企主业调整



张大伟 制图

三家中央企业调整情况

企业名称	原主业内容	调整后主业内容
中国国电集团公司	电力生产、热力生产供应 相关专业技术服务	电力生产、热力生产和供应 相关专业技术服务
中粮集团有限公司	食品加工与制造 粮油、食品贸易、粮油购销 涉及物流	食品及相关消费品加工、制造 粮油购销 粮油购销贸易、食品贸易、农产品贸易 物流及相关服务
中国保利集团公司	军品贸易、民品贸易 房地产开发经营、物业管理、中介服务	军品贸易、民品贸易 军品贸易、民品贸易、农产品贸易 房地产开发经营、物业管理、中介服务 文化艺术经营

完善产业链条成为央企布局新动向

◎本报记者 李雁争

国资委昨日发布审核确认公告,分别对中国国电集团公司、中粮集团有限公司和中国保利集团公司3家央企的主营业务范围进行了调整。

完善央企产业链条

有关专家在接受记者采访时表示,从此次调整的三家央企主业范围来看,一次能源、矿产资源等关系国民经济命脉的关键领域均被列入其中,这既是国家长期发展战略,也代表了央企未来业务布局的大方向。此次调整的另一方向是进一步完善央企的产业链条,使之进一步向上、下游延伸,并最终形成自上而下完整的产业链。

具体到公司来看,银华证券电力行业分析师邵元告诉记者,新增一次能源开发后,国电集团将最终实现上下一体、煤电联营的业务模式。目前,煤炭价格一路上涨,而电力价格则受到管制,电力企业盈利能力因此出现大幅下降,甚至亏损。电力企业如果能够提高煤炭自给率,不仅能够平抑由于煤价上涨形成的利润周期波动,而且利润将被留在了一个公司内部,有助于提高公司的盈利能力。

来自今年一季度的经济数据表示,利润减少的行业主要集中在石油、石化和发电行业。由于原油和煤炭价格的持续上涨,上述两大行业的效益出现了大幅下降。

央企发展势头迅猛

中国社会科学院经济研究所

记者观察

电力企业纷纷涉足煤炭行业

◎本报记者 李雁争

煤炭价格上涨,我国逐渐成为煤炭净进口国,而华能集团在国内国际煤价快速上涨前即锁定了成本。随后,华电国际、兖州煤业同时宣布,拟出资设立合资公司,共同负责华电国际邹县电厂四期两台100万千瓦发电机组工程的经营管理,并以合资公司为平台开展煤电联营合作。

主业的局限似乎对中国国电集团公司不太“公平”。在主业设置中,中国华能集团公司和中国华电集团公司均可以从事与电力相关的煤炭等一次能源开发,甚至连中国最大的煤炭企业——神华集团有限责任公司,也可以从事电力的生产。2007年6月之前,中国国电集团公司的

研究员刚锦文对记者表示,早在国务院国资委宣布增加三家央企的主业之前,其他央企已经全面开始了扩张之路。

作为中国最大的央企——中国石油天然气集团为例,在4月10日的甘肃省城市燃气市场开发工作会议上,该公司宣布开发甘肃省城市燃气市场。基本思路是对甘肃省14个市、州的燃气项目普遍进行调研论证,分期分阶段进行投资开发。中石油天然气与管道分公司有关人士表示,供应兰州的天然气管道来自集团在青海柴达木盆地的涩北1号气田总站。

作为被国资委首批确定主业的中央企业,中石油的主业包括天然气管道运输及贸易。但是,在原油、天然气价格低廉的时代,中石油并未高度重视天然气的贸易环节。目前,中国城市燃气分销市场中,各种国有、民营燃气分销商占据着大小不等的市场份额,而中石油所占的比重并不算大,去年仅占5%左右。

近年来,随着国际能源价格高涨,中石油频频遭遇成品油价格倒挂的难题。而增加天然气贸易的业务比重,不但有助于弥补集团因成品油价格倒挂而导致的亏损,还能赢得可观的利润。

除中石油之外,钢铁、煤炭等行业的央企也全面扩张,并在2006年-2007年大举收购地方国有企业。美国耶鲁大学管理学院金融经济学教授陈志武表示,从近几年的情况来看,在一些行业中,中央企业发展的势头较为迅猛,民营企业仍难以与之竞争。

刚锦文认为,三家央企刚刚增加的主业,分别是与电力相关的煤

炭等一次能源开发、土产和畜产品加工、制造及销售,以及矿产资源领域的投资开发。而以上行业均是对国家经济和社会安全直接相关的战略性行业。从这个方面来看,国资委的产业结构调整具备一定的积极意义。

“四个集中”增强控制力

根据2006年年底发布的《关于推进国有资本调整和国有企业重组的指导意见》(以下简称《意见》),国有经济要对关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域保持绝对控制力,包括军工、电网电力、石油石化、电信、煤炭、民航、航运等七大行业;要对基础性和支柱产业领域的重要骨干企业保持较强控制力;要对其他行业和领域保持必要影响力。

国资委主任李荣融曾表示,今后几年中央企业国有资本的调整路线已经明确,今年,长期积累的一批资产不抵债、扭亏无望的国有企业政策性关闭破产任务基本完成;到2010年,中央企业户数要调整至80-100户,其中30-50户将发展成为具有较强国际竞争力的大公司大企业集团。

根据国资委的有关部署,下一步要通过“四个集中”增强中央企业的控制力:推动国有资本向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向国有经济具有竞争优势的领域集中,向具有较强国际竞争力的大公司大企业集团集中,向企业主业集中。

资料链接

央企为何要进行主业调整

2002年时,曾有人这样描述央企:“下到大饼油条,上到卫星导弹,央企都有涉及。”当时,8万亿元的国有资产分布在各行各业中,中央企业3级以上企业分布在国民经济20个门类中,并在国民经济95个大类行业中涉足86个行业。

产业链太长,资本分散,布局不合理,当时存在的这些情况都严重制约了央企的竞争力,也制约着央企在经济结构中主导作用的发挥。

而要增强央企的国际竞争力,就必须改变这种现状,进行结构性调整,使央企专注于主业的发展。

当时的人们对此认识并不统一。在经过市场化的改革之后,当时企业已经成了市场主体,有不少人认为,市场主体就应该遵循市场化的原则,不管白猫黑猫抓住老鼠就是好猫,不管是不是主业,只要能实现国有资本的保值增值就可以,为什么一定要为企业规定一个发展方向呢?

上世纪90年代后期,国企在改革和发展过程中,由于资金的逐渐充裕和金融、房地产等暴利产业的崛起,加之当时管理界流行多元化战略理论,鼓励企业进行多领域投资,以分散风险,所以不少企业都走上了多元化发展的道路,在非主业领域大量投资,从而造成了企业普遍存在主业不明、主业不强等现象。

但是,随着国家发展进入新阶段,发展战略已经有所调整,对央企的发展提出了新的要求,央企不仅必须把自己的主业做大做强,取得国内同行业的主导地位,而且还必须准备走出国门,参与国际竞争。这就要求进行结构调整,充分发挥国有经济在国民经济结构中的战略作用。

国资委主任李荣融曾解释过央企明确主业的意义:“国资委对中央企业的国有资产要求是非常明确的,就是中央的国有资产应该集中在涉及到国家安全以及国民经济命脉的关键领域以及关键行业,发挥国有经济的控制力、影响力和带动力。现在面临的问题是行业分布过宽,企业的主业太多,资源配置效率不高。所以,中央企业的布局与结构的调整面临着非常繁重的任务。”

国际企业界的经验也证明了这一点。有研究表明,全球500强企业,80%的企业是专业化的公司,只有20%是多元化公司。专家认为,央企是国际500强的新军,还是走专业化的道路比较稳妥。即使要走多元化的道路,也应从专业化经营、多元化布局开始。

因此,无论是从国家的需要还是从企业的长远发展来看,都要求央企必须首先将自己的主业做大做强。